

有这么一则公益广告:一个孩子的妈妈,在给自己的妈妈洗脚的时候,被儿子看到了。等她洗完了妈妈的脚,回到房间,却没有看到儿子,回头,儿子端着一盆水过来了,说,妈妈洗脚。家长是孩子最好的老师,家长的言传身教,不管是好的、还是坏的,都可能影响孩子的一生。

如此“言传身教”,岂不是害了孩子

老人当着孙子的面把喝了一口饮料放回货架

有时在超市,总会遇到“不自觉”的顾客——把食品拆开吃一口、把饮料打开喝一口,再放回货架上。最近,南京市民彭女士也目睹了这样的行为,但是,令她觉得格外不舒服的是,这位打开饮料的老太太,还带着自家孙子。当孩子对奶奶的行为进行劝阻时,奶奶却说,“你别管”。彭女士大为震惊,“这样的‘言传身教’,岂不是在害孩子?”

实习生 孙倩雯
 现代快报记者 王颖菲



漫画 俞晓翔

孙子劝阻奶奶说“你别管”

彭女士将自己的见闻描述为“一件不可思议的事”。彭女士说,前段时间到一家大型超市买东西,走到饮料区域,遇见一对老夫妻,带着10岁左右的孙子。孙子指着货架上的某种饮料,想要买。可能为了了解味道,老太太随即打开一瓶饮料,喝起来。哪知道,喝了一口后,她又将瓶盖拧好,放回了货架,然后为孙子重新拿了一瓶。看到奶奶的做法,小孙子有了意见,让奶奶“不要这么做”,不过

奶奶完全没有搭理,只是随口回了一句“你别管”,祖孙三人就拿着饮料,离开了货架。“这期间,我一直盯着那奶奶看,她也看到了我,似乎没觉得不好意思,而周围也没看到理货员,想说都没法说。”

对此,这家超市的工作人员李女士告诉现代快报记者,超市明令禁止顾客擅自打开商品包装,如果发现这样的情况,他们会要求顾客把吃过或喝过的饮料买下来。但是很多时候,“防不胜防”。

而这件事,也让彭女士叹气

连连,她表示,一方面,下次去超市买饮料,一定要先比一下量有没有少,再好好检查一下瓶口有没有开过,防止有人“尝过”;另一方面,她也为那个小男孩感到惋惜,“好好的孩子,被这么教,岂不是害他?”

老人家做得不好要及时帮她指正

彭女士将自己的感触发在网上,引发网友热烈讨论。不少人指责老太太的行为不当,“这位奶奶真是起到‘言传身教’的作用,这样的素质严重影响下一代。”有人

提出,“孩子的父母要是知道了,会怎么想呢?”同时,还有人向彭女士建议,“下次看到,就上前劝劝,这对孩子也是一种影响。”

南京从事儿童教育发展工作多年的康老师认为,发生这种情况,鼓励旁观者及时进行劝阻。此外,父母了解情况后,也应及时引导孩子。首先,要在孩子面前维护奶奶的形象,并告诉孩子要坚持正确的做法。“大人也会犯错误,说出来,并不影响长辈在孩子心中的形象,相反,会在家长与孩子之间营造一种平等的氛围。”而对于孩子做得对的地方,要及时进行夸奖。其次,家长需做好老人的工作,告知这种做法对孩子可能造成的不良影响。“老人家做得不好的要说出来,不能让错误一直存在,相信老人也是一时没放在心上,讲清楚后对大家都好。”

网言微语

@宝贝LOVE天使:这位奶奶真是起到“言传身教”的作用,她的素质严重影响下一代。

@我的小花园:我看到了会说的,我不怕吵架,让更多人来指责她才好,对孩子太不利了。

是妈妈“小市民”,还是女儿“不当家不知柴米贵”

她为九分钱和小贩吵架 女儿记了十年

十年前,南京市民罗女士在买肉时,因为9分钱,一语不合,和肉贩大吵一架。这么久过去了,当年的“9分钱事件”,至今却仍然时不时被女儿拿出来嘲讽一番。“难道她真的只有到了自己持家的年纪,才对我有那么一点点的理解吗?”这两天的一次争吵,女儿再次提到了此事,并指责妈妈是“小市民”,这让罗女士痛心不已,忍不住将自己的苦恼发在网上,“难道我在女儿的眼里,真的就那么不堪吗?”

实习生 孙倩雯
 现代快报记者 王颖菲

因为九分钱 女儿记了十年

罗女士表示,多年前,她带当时六七岁的女儿去菜场买菜,因为9分钱的零头钱,与摊贩产生了口角,“我当时看中一块肉,小贩称后发现,价格有9分钱的零头。我

本想让小贩免去零头,可她却想收取我一毛钱。”对方没有让掉零头,反而让客人多掏钱的做法,让罗女士有些不快,两人一来二去,扯个不休。罗女士最终准备放弃购买,谁知小贩上前拦住母女去路,并推了罗女士的女儿一下。这使得吵架一下升级,双方最终闹到了菜场调解室。为了息事宁人,罗女士最终还是以多掏一毛钱零头的价格,买下了那块肉。尽管觉得难堪、憋屈,但事后,罗女士并没有将这件小事放在心上。而对于这一切,女儿当时都看在眼里。

罗女士没想到,这么多年来,女儿一直不理解自己,几次吵架,她都会把当年的事翻出来,批评妈妈因为9分钱斤斤计较,嘲笑她是“小市民”。罗女士让她“别说了”,她便冷笑回复,“你也知道丢人啊?”

在最心爱的女儿嘴里,自己竟是如此不堪?罗女士坦言,女儿每次提到这事,对她都是一种刺激。“不当家哪知柴米贵,何况我在乎的也不是几分钱,而是一口气。”可罗女士表示,女儿性格十分执拗,双方在这件事情上各执己见,自己的想法始终得不到女儿的理

解。另外,更令她伤心的是,自己平日也经常捐款、做善事,但从来得不到女儿的认可,“九分钱,就让她对我彻底定了性。”

专家:“把话说开”,打开心结

罗女士的遭遇,引起了众多网友的关注。尽管一些人理解,“为几分钱,值得吗?”但大部分人对罗女士还是表示同情,“在蜜罐里长大的孩子,没有亲身经历过那些贫穷、艰难困苦,他们是没办法体会你节省的心理的。”此外,也有网友指出,孩子之所以至今对这件事念念不忘,是因为罗女士在吵架时,没有考虑过孩子难堪、尴尬的心理状态;而事后,她也任由事情过去,没有和女儿好好谈过。

对于这部分网友的看法,应天学院教师教育学院郦燕君老师表示认同。她认为,罗女士与女儿之间的情况,与缺乏及时有效的引导有关。事发时,罗女士就忽略了女儿的感受,没有及时解释清楚事情的来龙去脉,久而久之,女儿对这件事产生了自己的看法;加上孩子当时年纪小,因此造成了一定的心

理阴影。

郦燕君表示,尽管事情已经过去了很久,但罗女士还是应该寻找机会,和女儿“把话说开”,告诉她自己当时吵架的原因与心理,纾解女儿的心结。“不要将目光只放在这件事情上,对母女间的其他矛盾都要重视,多多关心孩子,加强和孩子的沟通交流,主动改善和女儿的关系。”

网言微语

@童之悠然:只有经历过苦日子的人才明白“一分钱也会难倒英雄汉”。蜜水中泡大的孩子,哪里会明白呢?

@风笑泪:你当时的做法欠妥,从现在看,为了当时一分钱,是不值得。

@快乐忙碌:她还小,很多事情不能全面地看待和理解。等她大了,自己吃过亏、失过态,就明白了,你不要那么纠结。

5岁孩子妈妈晒就医经历 赞医生婉拒红包

昨天,一封表扬信在网上火了,说的是家长塞给医生红包,但是医生却悄悄将红包还到了家长包里。

送红包,医生又悄悄还了回来

网友“时间的被子”是个5岁孩子的妈妈。孩子得了疝气,去南京儿童医院看病。上周二看了门诊,但没有床位,医生让周三早晨八点之前,打电话询问是否有床位。“时间的被子”说:“我觉得肯定是我们没有找关系,推脱我们一下,电话里能找到床位不是笑话吗?”

从医院回来后,“时间的被子”就开始拨打电话,接电话的听起来是个小伙子,对她说:“你明天一早来吧,有床位。”第二天,“时间的被子”带着孩子到了住院部内科的楼层,医生们还没有上班,她包好了一个大红包。

见到昨天电话里的小伙子医生,打听到姓单。单医生说:“这个床位现在恐怕不能给你,你这个手术要么下周做吧。”“时间的被子”说:“我实在是等不起,一方面宝宝的疝气比较严重,一方面还是希望来了就能开掉,这么热的天来回折腾。”单医生想了想,开了住院单。

在抽血室里,“时间的被子”见没有其他人,就把准备好的红包给了单医生,单医生当场拒绝了。“我还是放在了他口袋里。宝宝在做B超的时候,我翻包的时候发现,单医生趁我不注意的时候,已经把那个红包,悄悄地放回我包里了。我真的好感动,也不知道怎么办才好了。”单医生只是说:“这是我们医生应该做的。”

第二天,手术顺利完成。最后为了表示感谢,“时间的被子”买了好多酸奶送到了护士站和医生办公室。

“时间的被子”带着孩子在住院期间,也是感慨多多。“没有遇到态度特别差的医生,所有的医生对孩子态度都很好。”“时间的被子”说:“以前常听说儿童医院各种紧张的医患关系,这次自己亲身经历了,写一写,除了感谢还是感谢,希望大家可以相互体谅。”

当事医生:其实不算个事

帖子发出后,引来50多条的跟帖,成了昨天一个热门话题。在医患关系大环境并不好的现在,一则表扬信让人眼前一亮。不少网友跟帖表示,“医者仁心,大多数医生还是好的。”

昨天,现代快报记者联系到文中所提的单医生,他是南京儿童医院普外科的单兴医生,今年才25岁。他说:“其实也不算个事情,红包本来就不应该收,相信其他医生也会这么做的。医院安排床位主要是根据病情轻重缓急,从患者的角度出发,去考虑问题,很多事情就会容易解决。”

在许多网友跟帖中,对一个好医生来说,一个互相理解的好家长也很重要。“时间的被子”告诉记者:“其实是真心出于感谢。我们住院两天,第一天我送了护士站六杯酸奶,第二天出院前又送了一次,我觉得心意到了就行,结果护士长特意来病房感谢我们。”

现代快报记者 刘峻